968 E. Kruppa,

Es ist eine gemeine Schraubenlinie zu ermitteln, wenn eine
zu einer Zykloide affine Kurve als ihr Schrigrif gegeben ist.

Eine solche Kurve soll im folgenden kurz AffinzyRloide
heifien.

In leicht verstidndlicher Weise ldfit sich eine Parameter-
darstellung der Zykloide ansetzen durch !
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mit £ als Parameter und ¢, w, 7 als Konstanten.
- = s r > N A A 2
Die Kurve hdngt blofi vom Verhéltnis « = und » ab
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und heifit:
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Fiir die Ableitungen —— und = ergibt sich:
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Daraus folgt (vgl. Fig. 1, ricktransformiert gedacht):
Im Fall (a) liegen die Punkte w mit Tangenten parallel
zur Y-Achse auf der Geraden y = A

Im Fall (¢) liegen die Wendepunkte p auf der Geraden

Im Fall (b) gehen diese Punkte in Spitzen fber, die
auf der Geraden y — 7 liegen.

In allen drei Fillen werden die Geraden y = ==# in je
einer Reihe von Punkten beriihrt, die im konstanten Abstand
2= aufeinanderfolgen.

Greifen wir zwei aufeinanderfolgende Punkte a und &
dieser Reihe heraus, so bilden sie mit dem Punkt ¢ der
Zykloide, der auf der Symmetrale von a b liegt und von ab den
Abstand 27 hat, ein gleichschenkeliges Dreieck, in dem das
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